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Однією з провідних тенденцій організації та здійснення сучасного 

виховного процесу в навчальних закладах є розвиток особистості у площині 

парадигми гуманізації  освіти.  

У концепції Нової української школи наголошується, що кожний учень – 

неповторний, наділений від природи унікальними здібностями, талантами та 

можливостями. Водночас, специфіка функціонування сільських малокомплектних 

шкіл, своєрідність організації навчально-виховного процесу, взаємодії педагогів, 

учнів та батьків в умовах виховної роботи в малокомплектній школі актуалізують 

проблему дослідження потенціалу даного типу навчальних закладів, щодо 

формування гуманної спрямованості учнів.  

Здобувач констатує наявність суперечностей між об’єктивною потребою 

формування гуманної спрямованості особистості та зниженням здатності учнів 

молодшого шкільного віку гуманно ставитись один до одного. 

Дисертантка у своїй роботі намагається вибудувати стратегію і тактику 

наукового пошуку таким чином, щоб визначити та з’ясувати сутність компонентів 

гуманної спрямованості особистості: гуманне ставлення до себе, гуманне 

ставлення до свого фізичного «Я», гуманне ставлення до свого психічного «Я», 

гуманне ставлення до свого соціального «Я», гуманне ставлення до людей. 

Науковий апарат дисертації є чітким, достатньо виваженим, 

взаємопов’язаним, таким, що має логічний і цілком обґрунтований характер. У 

процесі розв’язання поставлених завдань було використано комплекс 

оптимальних та адекватно дібраних методів науково-педагогічного дослідження.  



Забезпечення всебічним теоретичним аналізом накопиченого наукою і 

практикою здобутків, єдність теоретичного та експериментального складника 

дослідження роблять переконливими і вірогідними одержані автором 

експериментальні дані та зроблені на їх підставі висновки. 

Структура дисертації продумана та логічно вибудована. Вона складається із 

вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, додатків, списку 

використаних джерел (205 найменувань, зокрема, 6 джерел іноземною мовою). 

Наукової обґрунтованості здійсненого дослідження додає виклад його 

основного змісту в 11 наукових працях, з них – 9 відображають основні наукові 

результати, 2 – апробаційного характеру.  

Детальне ознайомлення з матеріалом дисертації, аналіз основних її 

положень і висновків дозволяють нам констатувати, що автору дослідження 

вдалося успішно вирішити основні завдання і досягти мети науково-педагогічного 

пошуку: теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні 

умови формування гуманної спрямованості молодших школярів в умовах 

малокомплектної школи. 

Розгортання емпіричного матеріалу дослідження характеризується 

глибоким аналізом факторів і причин, що сприяють чи перешкоджають 

формуванню гуманної спрямованості молодших школярів.  

Таким чином, дисертація Галини Сергіївни Павлюк всебічно характеризує 

проблему формування гуманної спрямованості в умовах малокомплектної школи.  

Отримані результати, відображені в діагностичних зрізах, демонструють, 

що дослідно-експериментальна робота забезпечила позитивну динаміку проявів 

гуманної спрямованості молодших школярів в умовах малокомплектної школи. 

Дані контрольного зрізу дають змогу зробити висновки, що розроблені та 

впроваджені здобувачем педагогічні умови формування гуманної спрямованості 

молодших школярів в умовах малокомплектної школи є ефективними. 

Змістовні додатки дисертації конкретизують загальний зміст та хід як 

теоретичної, так і практичної частини дослідження.  

Щодо автореферату, то необхідно підкреслити його відповідність тексту 



дисертації з охопленням усіх складників роботи. 

Підсилюють загальне позитивне враження про дослідження розробка та 

впровадження у педагогічний процес малокомплектної школи корекційного курсу 

«Крок вперед» (1 клас), розвиваючого курсу «Вчимося розуміти себе та інших» 

(2 клас), факультативного курсу «Я себе вдосконалюю» (3 клас), тренінгового 

комплексу «Учуся взаємодії» (4 клас). 

 Загалом, дисертація Г. С. Павлюк відповідає чинним вимогам, що 

висуваються до кандидатських дисертацій. Вона містить представлені автором 

для прилюдного захисту наукові положення, а також обґрунтовані й ретельно 

опрацьовані експериментальні результати. Поставлена мета дослідження 

досягнута, завдання повністю розв’язано.  

Оцінюючи загалом позитивно дисертацію, вважаємо за потрібне вказати на 

низку міркувань, що виникли в процесі опонування дисертації і вимагають 

окремих уточнюючих пояснень. 

1. У параграфі 1. 1. «Аналіз базових понять» дослідження зустрічаються 

повтори визначень понять «гуманізм», «гуманність», «гуманістична 

спрямованість».  

2. У параграфі 1. 2. «Аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду 

формування гуманної спрямованості молодших школярів» було б доречно глибше 

проаналізувати сучасну виховну практику щодо означеної проблеми.  

3. У першому, теоретичному розділі дослідження, необхідно чіткіше 

розмежовувати власні та запозичені думки, підкреслюючи у тексті наявний 

власний внесок дисертанта вставками «на наш погляд», «вважаємо», «на нашу 

думку», «ми поділяємо точку зору…» тощо. 

4. Потребує доопрацювання структурна модель гуманної спрямованості 

молодших школярів, представлена на сторінці 76 дисертаційного дослідження. 

5. У висновках доречно більш детальніше представити динаміку рівнів 

сформованості гуманної спрямованості молодших школярів за результатами 

педагогічного експерименту.  
 

 
 


